

# INFORMACJE

## Zarządu Głównego PTTK

Nr. 5

WARSZAWA, maj 1986 r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

### Z PRAC PREZYDIUM I PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Podczas posiedzenia odbytego 20 maja b.r. Prezydium Zarządu Głównego PTTK zapoznało się m. in. z informacją o działalności inwestycyjno-remontowej PTTK w 1985 r. Działalność ta koncentrowała się na kończeniu zadań rozpoczętych w latach ubiegłych, remontach i modernizacji obiektów oraz porządkowaniu gospodarki wodno-ściekowej w obiektach turystycznych. Szerszą informację na ten temat przedstawiamy w dziale "Życie gospodarcze".

Zapoznano się również wstępnie z "Analizą ekonomiczną za 1985 r.". W wyniku dyskusji ustalono konieczność uzupełnienia "Analizy" o niektóre materiały szczegółowe, m.in. analizę procesu inwestycyjnego w Towarzystwie, analizę działalności Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej i Biur Obsługi Ruchu Turystycznego, ocenę funkcjonowania Funduszy Pomocy Oddziałom. Zalecono też dokonanie oceny funkcjonowania mechanizmów gospodarczych w PTTK.

Prezydium zapoznało się też ze stanem przygotowań do sezonu letniego 1986 r. w PTTK. Postanowiono m.in. wystąpić do GKPFIT w sprawie wprowadzenia zmian wymogów kategoryzacyjnych dla schronisk górskich i stanic wodnych oraz niektórych domów wycieczkowych. Szerszą informację o przygotowaniach do letniego sezonu turystycznego przedstawiamy w dziale "Różne sprawy Towarzystwa". Zapoznano się też z materiałem dotyczącym organizacji baz noclegowych namiotowych w górach, akceptując w pełni tę formę zwiększenia stanu sezonowej bazy PTTK.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK zatwierdziło kolejnego przedstawiciela Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego w Radzie Karkonoskiego Parku Narodowego.

Aktualnie PTTK posiada swych przedstawicieli w Radach 6 Parków Narodowych zatwierdzonych przez Prezydium ZG PTTK na wnioski Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK, Komisji Ochrony Przyrody i Zarządów Wojewódzkich PTTK /a nie tylko KTG ZG PTTK, jak sugerowała notatka w "Informacjach ZG PTTK" - III.86/. Są nimi kol. kol.:

- |                         |                      |
|-------------------------|----------------------|
| - Edward KUDELSKI       | - Gorczański P.N.    |
| - Andrzej MATUSZCZYK    | - Pieniński P.N.     |
| - Jerzy GAJEWSKI        | - Bieszczadzki P.N.  |
| - Wanda KINALSKA-PROKOP | - Świętokrzyski P.N. |
| - Dionizy SZCZYGIELSKI  | - Babogórski P.N.    |
| - Zdzisław GASZ         | - Karkonoski P.N.    |

Podczas odbytego 19 kwietnia b.r. posiedzenia plenarnego Zarząd Główny PTTK podjął uchwałę w sprawie rozwoju i powstrzymania dekapitalizacji bazy turystycznej. Poniżej publikujemy jej pełny tekst.

#### UCHWAŁA nr 4/XI/86

Zarządu Głównego PTTK z 1986-04-19 w sprawie rozwoju bazy turystycznej i powstrzymania jej dekapitalizacji.

Baza materialna Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, w tym zwłaszcza obiekty turystyczne dobrze służą sprawie popularyzacji krajoznawstwa i aktywnego wypoczynku turystycznego społeczeństwa.

Coraz lepiej także służą krajoznawcom i turystom - członkom naszego Towarzystwa oraz licznie korzystającej z usług PTTK młodzieży pracującej i uczącej się.

Funkcje, jakie wypełniają obiekty turystyczne, ich znaczenie dla kształtowania nawyku czynnego wypoczynku, a przez to ochrona zdrowia i edukacja krajoznawczo-turystyczna sprawiają, że obiekty turystyczne są trwałym i nieodzownym czynnikiem wspomagającym działalność programową Towarzystwa.

Zarówno mocno zaawansowany wiek naszych obiektów, jak też stopień ich faktycznego zużycia w okresie dziesiątków lat ich służby na szlakach turystycznych, często w oddaleniu od siedzib ludzkich, zaznaczyły się znacznym wyeksploatowaniem większości tych obiektów.

Niedostateczne wobec potrzeb nakłady finansowe związane z remontami kapitalnymi i przesuwaniem planów remontów czy też modernizacji, zwłaszcza w dekadzie lat siedemdziesiątych, przyczyniły się do tego, że obecnie większość obiektów noclegowo-gastronomicznych PTTK jest w złym stanie technicznym. Rzuca to na zabezpieczenie ciągłości eksploatacyjnej bazy i utrzymanie niezbędnego standardu usług.

Odnowa obiektów PTTK i powstrzymanie procesu ich dekapitalizacji jest zgodnie z Uchwałami XI Krajowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego jednym z głównych kierunków działalności Władz Towarzystwa w bieżącej kadencji.

Działając na podstawie tych Uchwał i w celu ich jak najlepszej realizacji Zarząd Główny PTTK uważa za celowe wzmocnienie działalności jednostek organizacyjnych PTTK i całego Towarzystwa na rzecz ochrony obiektów turystycznych.

Działania te powinny uwzględniać następują-  
ce kierunki rozwiązań:

1. Jednostki PTTK winny zwiększyć nakłady ze środków własnych na potrzeby remontowo-odtworzeniowe bazy przez siebie zarządzanej. Służby temu powinny zwłaszcza rozwiązać systemowe Zarządu Głównego PTTK zachęcające do zwiększenia nakładów ze środków własnych jednostek na wymienione cele, poprzez m.in. wykorzystywanie własnych rezerw.
2. W ramach poszukiwania rezerw i przedsięwzięć oszczędnościowych należy przeprowadzić analizę działalności gospodarczej pod kątem zwiększenia jej efektywności oraz uzyskania konkretnych efektów oszczędnościowych. Należy dążyć do zwiększenia samodzielności obiektów i kompetencji ich kierowników.
3. Należy dążyć do organizowania wspólnych przedsięwzięć remontowo-odtworzeniowych bazy turystycznej poprzez tworzenie spółek pomiędzy różnymi jednostkami organizacyjnymi Towarzystwa w oparciu o istniejące przepisy prawne, jak również sprzyjąc powstawaniu podobnych przedsięwzięć jednostek PTTK z instytucjami, jednostkami spoza Towarzystwa lub osobami fizycznymi. Wspierać należy partnerskie współdziałanie Oddziałów PTTK /w tym Biur Obsługi Ruchu Turystycznego/ z obiektami w zakresie stałego korzystania Oddziałów z ich usług, a równocześnie partycypowania w kosztach ponoszonych na odtworzenie tych obiektów.
4. Zakres potrzeb finansowych na remonty i inwestycje modernizacyjno-odtworzeniowe w obiektach PTTK znacznie przekracza możliwości ich pokrycia ze środków własnych jednostek zarządzających bazą turystyczną w Towarzystwie. W praktyce ostatnich czterech lat ujawniła się zdolność większości jednostek zarządzających bazą do pokrywania kosztów eksploatacyjnych obiektów z własnych przychodów, brakuje natomiast środków na działalność inwestycyjno-remontową. Dotyczy to zwłaszcza dużych obiektów turystycznych, takich jak Domy Turysty, Domy Wycieczkowe i większe schroniska. Ze względu na brak wyraźnej perspektywy zasadniczej poprawy sytuacji w tym zakresie należy przyjąć rozwiązanie wspomagające działalność remontowo-odtworzeniową obiektów ze środków centralnych PTTK. Może to nastąpić w drodze utworzenia funduszu na odtworzenie bazy turystycznej na szczeblu centralnym Towarzystwa powstającego ze stałych odpisów części wpłat jednostek gospodarczych PTTK wnoszonych do budżetu centralnego, lub wpłat z innych źródeł. Środki centralne powinny zasilać kwoty przeznaczane na remonty poszczególnych obiektów w formie bezwrotnej. Zaleca się, aby w pierwszej kolejności środki te kierowane były na remonty obiektów o szczególnym znaczeniu dla ruchu turystycznego. Warunkiem uruchomienia środków funduszu centralnego powinien być udział własny jednostki administrującej obiektem w kwocie przewyższającej 50% wartości zadania oraz stwierdzony fakt braku realnych możliwości pełnego sfinansowania środkami jednostki.
5. Należy kontynuować działania na zewnątrz Towarzystwa w celu pozyskania dodatkowych źródeł finansowania zadań remontowo-inwestycyjnych PTTK. Szereg zadań realizowanych przez Towarzystwo na rzecz ochrony środowiska powinno być finansowane z funduszy celowych jak Fundusz Ochrony Środowiska czy też Fundusz Gospodarki Wodnej, odciażając tym samym środki własne przeznaczone na remonty i odtworzenie bazy turystycznej PTTK.
6. Należy dążyć do wprowadzenia zasady finansowania zadań remontowo-inwestycyjnych PTTK z Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku poprzez globalne przekazywanie środków na rzecz Zarządu Głównego PTTK /a nie imiennie na poszczególne zadania/. Pozwoli to na elastyczniejsze operowanie uzyskanymi środkami i ich efektywniejsze wykorzystanie.
7. Należy wystąpić z wnioskiem o wprowadzenie systemowych ulg w stosunku do określonych grup obiektów turystycznych /campingów, obiektów turystyki kwalifikowanej/ w zakresie podatków i obciążeń zdecentralizowanych /podatek od gruntów, nieruchomości/. Obecnie obciążenie podatkowe wpływa wyraźnie na zwiększenie cen usług świadczonych w obiektach turystycznych i ograniczenie możliwości odtworzeniowych jednostek administrujących bazą.
8. Należy wystąpić do właściwych organów administracji państwowej o zwiększenie stawki odpisów amortyzacyjnych obiektów turystycznych. Niezmierność stopy odpisów z jednej strony, a drugiej zaś znaczące podwyżki kosztów odtworzenia bazy, jak również konieczność spłaty zaciągniętych wcześniej pożyczek nie wytarczają /mimo przeszacowania majątku trwałego/ na efektywną działalność odtworzeniową.
9. Należy wystąpić do Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki z wnioskiem, aby z uwagi na ogólnospołeczne funkcje Domów Turysty i Domów Wycieczkowych finansowanie działalności remontowo-odtworzeniowej tych obiektów odbywało się również w ramach dotacji ze środków Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku. Pozwoli to na większy zasięg prac remontowych, a równocześnie umożliwi ograniczenie wzrostu cen usług z tytułu nakładów remontowych.
10. W planach rozwojowych Towarzystwa należy preferować zadania o podstawowym znaczeniu dla działalności programowej PTTK poprzez budowę nowych obiektów turystyki kwalifikowanej, uzupełniających istniejącą sieć schronisk i stanic wodnych, a także budowę obiektów spełniających rolę baz wypadowych dla uprawiania turystyki kwalifikowanej. Decyzje lokalizacyjne dotyczące nowych obiektów winny poprzedzać wnikliwe analizy ich celowości programowej i ekonomicznej.
11. Zakłady Remontowo-Budowlane PTTK, które w największym stopniu realizują zadania na rzecz Towarzystwa powinny uzyskać preferencje ekonomiczne i zapobiegowe oraz ulgi we wpłatach do budżetu z tytułu zakupów środków produkcji.
12. W polityce agencyjnego prowadzenia obiektów dążyć należy w miarę potrzeb i możliwości do wydłużania okresu trwania umów oraz poprzedzania zawierania umów opinią organu społecznego jednostek Towarzystwa.
13. Należy intensywnie rozwijać tanią bazę turystyczną, w tym szczególnie bazy namiotowe, stacje turystyczne czy budownictwo kontenerowe.
14. W polityce inwestycyjno-remontowej należy preferować zadania z zakresu gospodarki wodno-ściekowej szczególnie na obszarach chronionych, realizując tym samym nakreślony przez Towarzystwo program ochrony środowiska.
15. W realizacji zadań remontowo-budowlanych obiektów turystycznych należy dążyć do koncentracji robót oraz do skracania ich cykli, a tym samym do oszczędniejszego realizowania określonego zadania.
16. Władze Towarzystwa winny sprzyjać i tworzyć odpowiednie warunki do przejmowania obiektów turystycznych przez Oddziały PTTK, przyspieszając w tym zakresie proces już rozpoczęty.
17. Szeroko popularyzować należy istniejące w Towarzystwie tradycje pracy społecznej w rozwoju i utrzymaniu bazy turystycznej, dbałości o jej stan oraz właściwy wystrój i estetykę obiektów turystycznych zgodnie z najlepszymi tradycjami PTTK.

Zarząd Główny PTTK zobowiązuje Prezydium ZG do opracowania do końca drugiego kwartału b.r. szczegółowego harmonogramu realizacji niniejszej Uchwały, dokonywania oceny jej skutków oraz przedstawiania okresowych informacji Zarządowi Głównemu PTTK.

Zarząd Główny P T T K

Poniżej przedstawiamy składy osobowe kolejnych komisji społecznych ZG PTTK zatwierdzonych przez Zarząd Główny na okres XI kadencji w dniu 19 kwietnia b.r.

#### Komisja Turystyki Żeglarskiej ZG PTTK

- Przewodniczący Komisji
1. Bogumił TRĘBALA - Płock
- Członkowie Komisji
2. Józef CZUBAK - Kalisz
  3. Stefan HEINRICH - Warszawa
  4. Marek JACZEWSKI - Warszawa
  5. Ryszard KACZOROWSKI - Szczecin
  6. Jerzy KONARSKI - Warszawa
  7. Zdzisław LASIOTA - Suwałki
  8. Romuald LUTEREK - Warszawa
  9. Elżbieta ŁAPIŃSKA - Warszawa
  10. Romuald MAKOWSKI - Gliwice
  11. Anna MAJCHRZAK - Poznań
  12. Zbigniew MILEWSKI - Gdynia
  13. Andrzej OSIŃSKI - Gdańsk
  14. Stanisław SIKORSKI - Leszno
  15. Zofia SUMIŃSKA - Warszawa
  16. Władysław SWARCEWICZ - Warszawa
  17. Jacek WĘGLARCZYK - Gliwice
  18. Zdzisław WRONECKI - Wrocław

#### Komisja Działalności Podwodnej ZG PTTK

- Przewodniczący Komisji
1. Jerzy MACKE - Warszawa
- Członkowie Komisji
2. Sławomir BIEŁAWSKI - Warszawa
  3. Stanisław CHOMENOWSKI - Nowy Dwór Gdański
  4. Jerzy CHOMIK - Gdynia
  5. Janusz DRAMIŃSKI - Olsztyn
  6. Dariusz KASZCZUK - Warszawa
  7. Tadeusz KOŁACIN - Warszawa
  8. Krzysztof KUSZEWSKI - Warszawa
  9. Sławomir LEBECKI - Warszawa
  10. Stanisław LEMPART - Bytom
  11. Bożena MAILE - Warszawa
  12. Andrzej NIEMIATOWSKI - Warszawa
  13. Józef PATKIEWICZ - Wrocław
  14. Wojciech PSTROKOWSKI - Gdynia
  15. Wiesław ROGUSKI - Warszawa
  16. Piotr SZADKOWSKI - Łódź
  17. Wiesław WACHOWSKI - Warszawa
  18. Michał WOŹNIEWSKI - Warszawa
  19. Grzegorz ZIELENIĘC - Gdańsk
  20. Antoni ŻYCHLIŃSKI - Łódź

Zarząd Główny PTTK podjął również uchwałę dotyczącą zmian w składzie Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK. W związku z rezygnacją kol. Henryka BIAŁCZYŃSKIEGO, funkcję Przewodniczącego Komisji powierzono kol. Jerzemu KAPUSCIŃSKIEMU, dotychczasowemu wiceprzewodniczącemu. Jednocześnie uzupełniono zgodnie z Uchwałą nr 1/XI/85 Zarządu Głównego PTTK z 1985-10-05 skład Komisji o przedstawicieli pionów resortowobranżowych i organizacji społecznych współpracujących z ZG PTTK:

1. Bernard BORTLIK - pion górnictwa, Katowice
2. Jan DOBROWOLSKI - pion chemii, Płock
3. Jerzy IDLER - pion hutnictwa i maszyn, Wrocław
4. Mieczysław WASZAK - Federacja "Kolejarz", Warszawa
5. Jerzy POŁĘC - Komenda Główna OHP, Warszawa
6. Wojciech JABŁOŃSKI - OPZZ, Radom
7. Krzysztof ZAWADZKI - Klub Młodych Demokratów, Skierniewice

Łączny skład Komisji liczy obecnie 23 osoby. Pierwotny skład Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK opublikowaliśmy w "Informacjach ZG PTTK" - IX-X, 85.

Przedstawiamy też składy osobowe Rady Programowej d/s produkcji i handlu ZG PTTK i Społecznego Zespołu Prawnego ZG PTTK. Zostały one zatwierdzone w grudniu ubiegłego roku.

#### Rada Programowa d/s produkcji i handlu ZG PTTK

##### Prezydium Rady

1. Wojciech DĄBROWSKI - przewodniczący
2. Grzegorz STASZKIEWICZ
3. Jerzy SZCZEPANOWSKI
4. V a c a t - sekretarz

#### Komisja Oceny Artystyczno-Naukowej

1. Grzegorz STASZKIEWICZ - przewodniczący
2. Leszek LUDWIKOWSKI
3. Tadeusz BAJWOLUK
4. Jerzy WARCHOŁ
5. Jerzy JELEŃSKI
6. Janusz KAMOCKI
7. Rita ŁOMNICKA
8. Jerzy NAPIERACZ
9. Leopold PEDZIAŁEK
10. Zbigniew TWAROG
11. Wojciech SMOLAK
12. Adam BUJAK

#### Komisja Oceny Sprzętu i Ekwipunku Turystycznego

1. Jerzy SZCZEPANOWSKI - przewodniczący, "PolSport"
2. Krzysztof ASSBURY - KT Narciarskiej
3. Stanisław DOMIENIECKI - KT Kajakowej
4. Stefan HEINRICH - GKPFIT
5. Stanisław SIKORSKI - KT Żeglarskiej
6. Lesław KWAŚNICKI - KT Kolarskiej
7. Zygmunt NOWAK - KT Kajakowej
8. Janusz SZCZĘSNY - KT Pieszej
9. Zdzisław HASNY - rzeczoznawca
10. Jerzy KRYWIEN - KT Kajakowej

#### Społeczny Zespół Prawny ZG PTTK

1. Wiesław RADOMSKI - przewodniczący, Toruń
2. Janusz BIEGAJŁO - Szczecin
3. Marek DĄBROWSKI - Warszawa
4. Janusz GRZYBOWSKI - Kraków
5. Edward JABŁOŃSKI - Łódź
6. Anna KOMORNICZAK - sekretarz, W-wa
7. Andrzej RUSZKOWSKI - Sieradz
8. Zdzisław WITKOWSKI - Kościan

Jednocześnie przypominamy, że składy osobowe społecznych komisji ZG PTTK zostały opublikowane w "Informacjach ZG PTTK":

- |                                        |                   |
|----------------------------------------|-------------------|
| Komisja Turystyki Pieszej              | - IX-X, 85        |
| Turystyki Górskiej                     | - IX-X, 85        |
| Turystyki Kolarskiej                   | - IX-X, 85        |
| Turystyki Kajakowej                    | - XII, 85         |
| Speleologii                            | - XII, 85         |
| Imprez na Orientację                   | - I, 86           |
| Turystyki Motorowej                    | - I, 86           |
| Narciarska                             | - I, 86           |
| Turystyki Żeglarskiej                  | - V, 86           |
| Działalności Podwodnej                 | - V, 86           |
| Historii i Tradycji                    | - IX-X, 85        |
| Krajoznawcza                           | - XII, 85         |
| Fotografii Krajoznawczej               | - I, 86           |
| Opieki nad Zabytkami                   | - I, 86           |
| Ochrony Przyrody                       | - I, 86           |
| Rada Programowa d/s wydawniczych       | - IX-X, 85        |
| Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych    | - IX-X, 85, V, 86 |
| Akademicka                             | - IX-X, 85        |
| Współpracy z Wojskiem Polskim          | - I, 86           |
| Osiedlowa                              | - I, 86           |
| Rada Programowa d/s młodzieży szkolnej | - I, 86           |
| Rada d/s turystyki wiejskiej           | - I, 86           |
| Rada d/s osób niepełnosprawnych        | - IX-X, 85        |
| Komisja Przewodników Turystycznych     | - I, 86           |
| Kapituła Odznaczeń                     | - IX-X, 85        |
| Zespół d/s zagranicznych               | - XI, 85          |
| Zespół d/s szkolenia                   | - XI, 85          |
| Społeczny Zespół Prawny                | - V, 86           |
| Rada Programowa d/s produkcji i handlu | - V, 86           |

Podczas plenarnego posiedzenia Zarządu Głównego PTTK w kwietniu b.r. podjęto uchwałę w sprawie zaliczenia znakarzy szlaków turystycznych do kadry programowej PTTK. Oto pełny tekst uchwały:

**U C H W A Ł A nr 7/II/86**

Zarządu Głównego PTTK z 1986-04-19 w sprawie zaliczenia znakarzy szlaków turystycznych do kadry programowej PTTK.

Działając w oparciu o § 21 Statutu PTTK Zarząd Główny PTTK postanawia:

1. Zaliczyć znakarzy szlaków turystycznych do kadry programowej PTTK i przyznać im z tego tytułu uprawnienia do 50 % zniżki za usługi noclegowe w obiektach PTTK i w ogólnodostępnych wypożyczalniach sprzętu turystycznego PTTK.
2. Włączyć kadrę znakarzy szlaków turystycznych do "Systemu wyróżnień członków i kadry PTTK".

**Zarząd Główny PTTK**

**Postanowienie nr 14/86**

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z 1986-03-26 w sprawie rezerwacji miejsc dla młodzieżowych szkół turystyki

Biorąc pod uwagę szczególnie charakter młodzieżowych szkół turystyki, przygotowujących kadry dla działalności programowej Towarzystwa, Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia, co następuje:

**§ 1**

Organizatorzy młodzieżowych szkół turystyki korzystają ze szczególnych preferencji przy rezerwacji miejsc noclegowych w obiektach turystyki kwalifikowanej PTTK.

**§ 2**

Preferencja, o której mowa wyżej polega na możliwości zamawiania miejsc w obiekcie turystyki kwalifikowanej już na osiem miesięcy przed planowanym terminem obozu.

**§ 3**

Najpóźniej na 6 miesięcy przed planowanym terminem obozu, organizator zobowiązany jest do złożenia zamówienia określającego ściśle terminy rezerwacji oraz ilości miejsc.

**§ 4**

Zamówienia złożone przez organizatorów MST w terminie krótszym niż 6 miesięcy rozpatrywane są na ogólnie obowiązujących zasadach.

**§ 5**

Postanowienie niniejsze wchodzi w życie z dniem 1986-04-01.

Prezydium ZG PTTK

**SPRAWY ORGANIZACYJNE**

Informujemy o zmianie adresu Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Łodzi. Nowy adres:

ul. Wigury 12, 90-301 Łódź  
 telefony: 36-40-10 - sekretarz, księgowość  
 36-43-70 - program, Regionalna Pracownia Krajoznawcza

**ZYCIE GOSPODARCZE**

**I N F O R M A C J A**

o działalności inwestycyjno-remontowej PTTK w 1985 roku

Działalność inwestycyjno-remontowa PTTK w 1985 r. prowadzona była w oparciu o środki Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku w postaci kredytów i dotacji, środki finansowe Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK oraz środki własne jednostek gospodarczych. Mimo kontynuacji starań nie udało się uzyskać środków z Funduszu Ochrony Środowiska czy też Funduszu Gospodarki Wodnej będącego obecnie w gestii Ministerstwa Ochrony Środowiska i Zasobów Naturalnych.

Analogicznie jak w roku poprzednim działania inwestycyjno-remontowe koncentrowały się na:

- kończeniu zadań rozpoczętych w latach ubiegłych,
- remontach i modernizacji obiektów,
- porządkowaniu gospodarki wodno-ściekowej w obiektach turystycznych.

Globalna wielkość nakładów wynosiła:

- ze środków Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku - 826,018 tys. zł /w tym 137,532 tys. zł saldo z 1984 r./,
- pożyczki z Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej - 178,300 tys. zł,
- środki własne Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej, Zakładów Produkcyjnych "Foto-Pam", Zakładów Remontowo-Budowlanych i Oddziałów PTTK - 469,912 tys. zł.

Środki Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku podzielone zostały na następujące rodzaje zadań:

1. Inwestycje i modernizacje	694,766
2. Remonty	85,291
3. Ochrona środowiska	27,863
4. Inne	18,098
<b>R a z e m w t y s . z ł</b>	<b>826,018</b>

Mimo braku w roku ubiegłym dodatkowych dotacji GKT do obiektów turystyki kwalifikowanej, wartość środków CFTiW przekazanych Towarzystwu przez Resort w tym okresie na cele inwestycyjno-remontowe był ponad dwukrotnie większy, niż w 1984 roku /w 1984 r. otrzymaliśmy z GKT środki CFTiW w wysokości 333,781 tys. zł/. A zatem w 1985 roku brak środków finansowych nie stanowił przeszkody w realizacji zadań inwestycyjno-remontowych. Nadal istniały natomiast i wymagają rozwiązania problemy dotyczące:

- przygotowania odpowiedniej dokumentacji technicznej dla zadań inwestycyjnych z planu centralnego,
- racjonalnego z zgodnego z dokumentacją zużycia środków finansowych,
- zapewnienia wykonawstwa - równomiernie do potrzeb w skali całego kraju, a także wykonawstwa specjalistycznego,
- zabezpieczenia zapotrzebowania w zakresie materiałów budowlanych i kadr dla Zakładów Remontowo-Budowlanych PTTK.

Należy podkreślić, że w stosunku do lat ubiegłych wykorzystanie kwotów środków CFTiW znacznie wzrosło, a także poprawiła się jakość wykonywanych robót, zwiększył się stopień trudności zadań podejmowanych przez własne zakłady, a także poprawiła się dyscyplina finansowa.

W wyniku działalności inwestycyjno-remontowej w 1985 roku uzyskano następujące efekty użytkowe:

- 243 miejsca noclegowe w OZGT, w tym 120 nowych,
- oczyszczalnia ścieków w schronisku Chochołowska,
- ujęcia wody w schroniskach Turbacz, Hala Łabowska i Jaworzyna Krynicka oraz w stacji wodnej Znamierowice.



**Uchwała nr 244/85**

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z 1985-04-25  
w sprawie zakładowych zespołów gospodarczych  
w PTTK

Na podstawie § 21 ust. 2 pkt 8 i 12 Statutu PTTK oraz Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 listopada 1983 r. w sprawie zakładowych zespołów gospodarczych organizowanych w przedsiębiorstwach produkujących na rynek /Dz.U. nr 68/83 poz. 302/ wraz z późniejszymi zmianami, Prezydium ZG PTTK postanawia:

**§ 1**

Jednostki gospodarcze PTTK /przedsiębiorstwa i BORT-y/ mogą tworzyć zakładowe zespoły gospo-

darcze na zasadach i trybie określonym w przepisach dotyczących zakładowych zespołów gospodarczych.

**§ 2**

Kierownicy jednostek gospodarczych PTTK są zobowiązani do powołania zespołów gospodarczych, jeżeli warunki działalności jednostki gospodarczej umożliwiają prowadzenie tej działalności.

**§ 3**

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Prezydium ZG PTTK

**KIERUNKI USPRAWNIEŃ  
SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK**

W nawiązaniu do ustaleń z narady zawodowej kadry PTTK w Slesinie przedstawiamy wybrane informacje ekonomiczne ilustrujące efektywność pracy przedsiębiorstw PTTK w 1985 r. Odpowiednie wskaźniki nie mogą być mechanicznie wykorzystywane do porównań i analiz z uwagi na różnice w warunkach działania pomiędzy poszczególnymi jednostkami, branżami, gałęziami i t.p. Przy odpowiednim stosowaniu stanowią jednak narzędzie samooceny przedsiębiorstw oraz mogą służyć racjonalizacji wyborów ekonomicznych. W tabeli nr 1 zamieszczamy niektóre dane liczbowe charakteryzujące na tle OZGT-ów działalność innych przedsiębiorstw turystycznych.

Komisja Koordynacyjna Działalności Gospodarczej Organizacji Społecznych prezentuje dane w układzie jednostek gospodarczych stowarzyszeń. Analizy i zestawienia sporządzane przez właściwe służby ekonomiczne organizacji społecznych są bazą informacji zamieszczonych w tabeli nr 2.

W podobnym układzie w tabeli nr 3 zamieszczamy informacje opracowane przez GUS za 1985 r. w branżach najbardziej zbliżonych do profilu działalności przedsiębiorstw PTTK.

Poszczególnym radom przedsiębiorstw przekazano zestawienia ilustrujące podstawowe zjawiska ekonomiczne w skali Towarzystwa. Analiza działalności gospodarczej przedsiębiorstw PTTK oraz procesu inwestycyjnego w Towarzystwie stanowiła jeden z głównych tematów obrad ostatniego Prezydium ZG PTTK. Szczegółowe wnioski oceniające pracę przedsiębiorstw i wyznaczające kierunki działań na najbliższy okres sformułuje Zespół Ekonomiczny Prezydium ZG PTTK.

Tabela nr 1

Lp.	Przedsiębiorstwa turyistyczne	Sprzedaż	Zysk	Dotacja	Podatek obrotowy	Podatek od nieruchomości	Podatek dochodowy	Państwowy Fundusz Aktywizacji Zawodowej	Przebiegłe zatrudnienie	Wynagrodzenie ogółem	Przebiegłe wynagrodzenie	Wykorzystanie zdolności eksploata- cyjnej obiektów
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
1	Razem OZGT-y	3322064	142723	3000	6965	63891	-	15905	2775	467088	14027	58,6
2	Orbis	43311586	4826122	-	606299	652526	2728415	99274	18150	4471096	20528	63,6
3	SportsTourist	2002519	199948	-	13902	860	108689	27527	264	68081	21490	x
4	Gromada	8270633	623676	-	65717	40828	269755	191395	2435	536595	18364	64,0
5	Juventur	4921114	191733	-	1423	8149	-	101487	914	185542	16917	xx
6	WPT ogółem z tego woj.:	37763331	1619502	-	506212	417217	831696	105980	21364	4182547	16315	58,5
	warszawskie	1894362	163668	-	39613	5573	85577	14719	1527	325687	17774	35,6
	gdańskie	2855608	89470	-	17614	21709	42111	2934	1066	226660	17719	77,5
	krakowskie	1536693	79241	-	22945	21007	39173	9513	850	185200	18157	57,4
	lubelskie	690918	45938	-	15746	10295	22401	1258	576	116745	16890	58,2
	nowosądeckie	2497589	112788	-	10826	16124	61325	-	695	156449	18759	32,3
olsztyńskie	875530	21322	-	9881	9336	8927	-	596	124698	17435	71,3	

x - brak własnej bazy  
xx - brak danych

w mln. zł

Tabela nr 2 - Turystyka

Lp	Jednostka	Sprzedaż	Wynik	Wpłaty statutowe	Podatek dochodowy	Zatrudnienie	Fundusz wynagrodzeń	Średnia płaca
1	ZG PTK /bez BTZ/	3.322,0	142,7	6,0	x	2.775	467,1	14.027
2	ZDG PZMot.	10.911,5	1.136,0	229,2	202,4	6.079	1.377,9	18.888
3	BPiT "Almatur"	2.126,6	x	175,9	x	814	167,5	17.147
4	BTM "Juventur"	4.922,8	192,7	22,9	x	931	206,1	18.448
5	BUT "Harctur"	1.300,7	45,0	18,0	x	250	50,9	16.966
6	TKS "Korona"	36,4	- 16,7	x	2,5	74	11,7	13.176
Razem		22.620,0	1.499,7	452,0	204,9	10.923	2.281,2	17.404

w mln. zł

Tabela nr 2 - Przemysł

Lp	Jednostka	Sprzedaż	Wynik	Wpłaty statutowe	Podatek dochodowy	Zatrudnienie	Fundusz wynagrodzeń	Średnia płaca
1	ZG PTK	2.877,8	421,5	150,6	x	2.140	468,2	18.232
2	ZZDZ	10.439,7	1.809,6	311,8	x	5.189	1.266,0	20.331
3	WUS ZOSP	251,6	18,8	2,9	x	139	28,0	16.786
4	ZPU "Polkat"	4.892,3	1.476,0	237,4	882,6	1.928	483,6	20.470
5	ZZSP PZGr.	2.534,0	267,0	x	x	2.168	470,3	18.077
6	ZZ Gospodarcze	22.438,6	5.082,0	589,4	2.946,2	10.965	2.429,6	18.464
7	ZSP "Libella"	2.064,1	453,0	70,7	204,5	993	237,4	19.922
8	WU1ST LZS	176,9	8,5	2,5	3,0	106	22,1	17.374
9	LZPN "Aeroklub"	172,4	12,0	x	0,4	163	35,9	18.353
10	Przeds. "Securitas"	35,0	10,2	4,1	x	25	4,1	13.666
11	Drukarnie PZCHIOrk	14,0	3,4	1,1	1,2	17	3,2	15.686
Razem		46.696,4	9.562,0	1.370,5	4.048,7	23.833	5.448,4	19.050

w mln. zł

Tabela nr 2 - Budownictwo

Lp	Jednostka	Sprzedaż	Wynik	Zatrudnienie	Fundusz wynagrodzeń	Średnia płaca
1	ZZZIR LOP	2.856,8	604,8	1.151	267,8	19.388
2	Zakład Remontowy Konserw. i Pród. Pamiątek	67,9	15,6	71	13,8	16.197
3	ZG PTK	1.085,0	169,6	1.006	227,8	18.870
Razem		4.009,7	790,0	2.228	509,4	19.053

Tabela nr 3

Lp	Wyszczególnienie	Jedn. miary	Budownictwo	Przemysł	Turystyka
1	2	3	4	5	6
1	Sprzedaż	mln. zł	1.961,6	12.067,3	118,0
2	Wynik	mln. zł	280.445	1.214.620	9.907
3	Podatek dochodowy % udziału w zysku	mln. zł	158.445	643.055	4.304
4	Wynagrodzenia	mln. zł	286.806,3	1.226.163,4	11.738,7
5	Zatrudnienie	tys. osób	1.281	4.554	54
6	Wydajność	mln. zł	1,5	2,6	2,2
7	Średnia płaca	zł	22.199	22.560	17.793

## RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

INFORMACJA O PRZYGOTOWANIACH DO SEZONU LETNIEGO  
W POLSKIM TOWARZYSTWIE TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZYM

### Działalność noclegowa i gastronomiczna

Przewiduje się, że czynna baza noclegowa będzie liczyła 263 obiekty o 11,159 miejscach noclegowych oraz 16,390 miejscach sezonowych. Baza gastronomiczna będzie liczyła 285 zakładów i punktów o 19,631 miejscach konsumencyjnych.

Nadal wyłączone na sezon letni - z powodu remontów - pozostają schroniska: w Morskim Oku /część noclegowa/, na Hali Krupowej, w Ustrzykach Górnych oraz Domy Wycieczkowe w Kamposie /budynek główny/ i w Pucku. Ponadto nieczynne będą: DW Ujście, pensjonat we Władysławowie, DW Dziwnów /wyłączenie 27 miejsc noclegowych/, OT Morzyczyn, OT Żeba /zmniejszenie o 52 miejsca noclegowe/, camping w Nowym Sączu, sukcesywnie wyłączone będą miejsca noclegowe w DT w Szczecinie.

Planuje się włączenie do eksploatacji na sezon letni: ośrodka campingowego w Mielniku, domków campingowych przy Zajeździe Jesioranka /64 miejsca noclegowe/, pokoi gościnnych przy restauracji "Sobótka" w Ręboszowie /11 miejsc noclegowych/, bawółki "Pod Trójgarbem" /30 miejsc noclegowych i 50 gastronomicznych/, schroniska "Orlica" w Szczawnicy /40 miejsc noclegowych, 60 gastronomicznych/, DW "Pulpit" w Ustrzykach Górnych /50 miejsc noclegowych, obiekt nowoprzejęty/ oraz restauracja "Pulpit" - 100 miejsc gastronomicznych.

Większość jednostek administrujących bazą nie przewiduje wzrostu marż gastronomicznych, natomiast ceny usług noclegowych zostały podwyższone o dość duży zróżnicowanie. Najwyższy wzrost zanotowano w OZGT Bielsko Biala /20 - 180%/ i Opole /50 - 100%. Wysoki wzrost cen usług noclegowych w tych OZGT-ach podyktowany został koniecznością zmniejszenia strat uzyskiwanych z tej działalności w poprzednich latach. Do 1986 roku ceny usług noclegowych w obiektach administrowanych przez te jednostki były zdecydowanie niższe w stosunku do innych. Wzrost cen usług noclegowych podyktowany został wzrostem kosztów eksploatacyjnych, koniecznością zapewnienia rentowności niezbędnej dla wypracowania środków na odnowienie bazy oraz kosztów prac remontowych, agrotechnicznych na campin-gach i polach namiotowych, obciążeniami z tytułu amortyzacji, opłat komunalnych, wodno-kanalizacyjnych, kosztów doposażenia, cen gazu, energii, materiałów budowlanych, farb, lakierów i t.p. Średnia cena noclegu kształtowała się będzie w granicach 350-400 zł.

Rady Programowe OZGT niezbyt aktywnie włączyły się do oceny stanu przygotowania bazy turystycznej. Jedynie 3 OZGT /Nowy Sącz, Szczecin, Wałbrzych/ odczuwają aktywną działalność rad programowych. Rady te interesują się zarówno zamierzeniami planistycznymi OZGT, jak i ich realizacją. Pozostałe rady nie przejawiają praktycznie żadnej działalności, a dla OZGT Warszawa, Słupsk i Koszalin nadal nie zostały powołane, nadto zlikwidowano radę programową OZGT w Bielsku Białym.

### Działalność Biur Obsługi Ruchu Turystycznego

Przed nadchodzącym sezonem letnim nie zaplanowano dorocznej giełdy turystycznej biur ORT PTTK, stąd też brak jest pełnego rozeznania co do szczegółowej oferty na najbliższy sezon. Wiadomym jest natomiast, że coraz większym powodzeniem cieszą się krótkie imprezy turystyczne wzbogacane o rozbudowany program krajoznawczy. Najwięcej tego typu imprez /wycieczek/ zostanie zorganizowanych w maju, czerwcu i wrześniu, natomiast w pełni lata /lipiec, sierpień/ przeważać będzie turystyka pobytowa oraz obozy turystyki kwalifikowanej /kajakowe, żeglarskie, wędrownie/, z których skorzysta tylko w ramach akcji centralnej blisko 12 tys. turystów. Jest to o blisko 5 tys. więcej niż w roku ubiegłym. Najbardziej liczną grupę stanowią wędrownie obozy górskie, co świadczy o

dużej aktywności BORT-ów działających na tych terenach. Ilość skierowań na obozy żeglarskie oraz spływy i obozy kajakowe utrzymuje się ogólnie na niezmiennym poziomie, mimo ciągle dużego zapotrzebowania na ten rodzaj wypoczynku. Jedną z przyczyn tego stanu jest niewystarczająca ilość sprzętu pływającego.

Turystyka pobytowa realizowana będzie głównie w oparciu o kwatery prywatne i pensjonaty. Najwięcej skierowań przygotowano do miejscowości nadmorskich.

### Zamierzenia programowe na lato 1986 roku

W 1986 roku nasz kraj, oprócz tradycyjnych, corocznych imprez turystycznych, jest organizatorem dwu imprez, które organizowane są w Polsce co kilka lat. Są to Międzynarodowy Turystyczny Złot Przyjaźni "Pokrzywna 86" organizowany przez Zarząd Wojewódzki PTTK w Opolu w czerwcu b.r. i Międzynarodowy Rajd Kolarski AIT, organizowany w Rogoźniku k. Katowic w lipcu b.r. Organizatorem imprezy jest Oddział PTTK w Katowicach wspólnie z Komisją Turystyki Kolarskiej ZG PTTK.

Na uwagę zasługuje ponadto organizowany w tym roku po raz pierwszy Międzynarodowy Złot Pokoju /Wrocław i okolice/ - 25-28 września/. Ma on na celu uczczenie Międzynarodowego Roku Pokoju. Inicjatorem Złotu jest Rada Wojewódzka PRON, część turystyczna Złotu przygotowuje Zarząd Wojewódzki PTTK we Wrocławiu. Obejmuje ona Złot Turystów Motorowych, Rajd Pieszy do Miejsc Pamięci Narodowej, Spływ Kajakowy i Złot Młodzieży SKKT PTTK.

Niezależnie od wymienionych trwają przygotowania do tradycyjnych, organizowanych od wielu lat imprez takich jak XXXI Ogólnopolski Rajd "Szlakami Lenina", XVI Centralny Złot Aktywu Krajoznawczego, IX Międzynarodowy Spływ Przyjaźni "Bug 86" oraz wielu innych. Najważniejsze z nich umieszczono w wydany informatorze o centralnych imprezach turystycznych 1986 r.

Trwają przygotowania do akcji letnich obozów wędrownych. Na uwagę zasługują dwa nowe szlaki kajakowe na Pilicy oraz Międzyodrze. Trwają również przygotowania do uruchomienia w przyszłych latach następnego szlaku kajakowego, co poważnie wzbogaci dość ubogą dotychczas ofertę turystyczną.

Dla młodzieży szkolnej przygotowano centralnie w ramach Młodzieżowej Szkoły Turystyki ogólnopolskie obozy: Dolina Pilicy - pieszy, Dolina Bugu - pieszy, Roztocze - pieszy, fotografów krajoznawców /Poznań i okolice/, opiekunów zabytków /Ciechanowiec/, przyrodniczy /Bachotek/, archeologiczny /Wądryń/ oraz wędrownie górskie trasami po Bieszczadach, Górcach i Pieninach, Beskidzie Śląskim oraz Tatrach. Poza tym Zarząd Wojewódzki PTTK zobowiązane są do zorganizowania co najmniej jednego obozu w ramach MST.

Poza akcją obozów szkoleniowo-wypoczynkowych w ramach MST zarządy oddziałów PTTK przygotowują dla młodzieży obozy typowe wypoczynkowe - wędrownie i stacjonarne w formie obozów specjalistycznych.

W celu uatrakcyjnienia wypoczynku młodzieży na koloniach oraz młodzieży pozostającej w mieście Rada Programowa d/s młodzieży szkolnej kontynuuje podjętą akcję "Wakacje z PTTK". Do wszystkich Oddziałów Towarzystwa przesłano materiał zawierający wachlarz propozycji, które oddziały mogą wykorzystać - w miarę swoich możliwości - w pracy z młodzieżą.

Trwa ogłoszony przez Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK oraz Sztab Główny Służby Kultury Szlaku i Radę Programową d/s działalności gospodarczej oddziałów PTTK konkurs na najlepszego akwizytora i najlepszego punkt akwizycyjny Biura Turystyki Zagranicznej PTTK. Celem konkursu jest podniesienie standardu usług - w zakresie fachowości, rzetelności i kultury obsługi klienta w placówkach prowadzących sprzedaż imprez organizowanych przez BTZ PTTK.

W konkursie uczestniczą zgłoszone Biura Obsługi Ruchu Turystycznego prowadzące sprzedaż miejsc na imprezy zagraniczne organizowane przez i

BTZ PTTK oraz pracownicy tych BORT zajmujący się bezpośrednio sprzedażą.

Do 30 września b.r. trwać będzie ocena działalności poszczególnych zgłoszonych punktów i akwizytorów na terenie działania poszczególnych Oddziałów BTZ. Ocena objęta zostają m.in. estetyka, funkcjonalność i wystrój lokalu, kompleksowość obsługi, kultura, fachowość i rzetelność obsługi. W przypadku akwizytorów oceniane są umiejętności pozyskania Klienta, zasady techniki obsługi i kultura obsługi Klienta. Uwzględniane też będą uwagi wpisywane do książki skarg i wniosków.

W październiku b.r. zostaną wytypowani regionalni laureaci konkursu, spośród których wyłonieni zostaną zwycięzcy konkursu. Ogłoszenie wyników nastąpi do 15 grudnia b.r.

Organizatorzy przewidują następujące nagrody:

- w konkursie na najlepszego akwizytora - bezpłatne uczestnictwo w wybranej wycieczce do europejskiego kraju socjalistycznego organizowanej przez BTZ PTTK w 1987 roku oraz dyplom i proporzec Sztabu Głównego Służby Kultury Szlaku, czterech kolejni akwizytorzy otrzymają nagrody rzeczowe oraz dyplomy i proporce.
- w konkursie na najlepszy punkt akwizycyjny - pierwsza nagroda 100 tys. zł z przeznaczeniem na wystrój i modernizację pomieszczeń punktu akwizycyjnego, druga nagroda - 80 tys. zł, trzecia - 50 tys. zł - z przeznaczeniem jak wyżej. Wszystkie nagrodzone punkty akwizycyjne otrzymają dyplomy i proporce Sztabu Głównego Służby Kultury Szlaku.

W dniach 12 - 14 maja b.r. w Ślesinie /woj. konińskie/ odbyła się robocza narada kadry zawodowej PTTK: urzędujących członków Zarządów Wojewódzkich PTTK, dyrektorów przedsiębiorstw centralnych PTTK, dyrektorów OZGT, przedsiębiorstw "Foto-Pam" i Zakładów Remontowo-Budowlanych PTTK.

Podstawowe problemy związane ze stanem bazy turystycznej PTTK, jej utrzymaniem i zapobieganiem dekapitalizacji oraz ocenę stanu realizacji zadań remontowo-inwestycyjnych PTTK przedstawili kol. Kazimierz KOWALSKI - Sekretarz ZG PTTK i Ludwik NOWAKOWSKI - kierownik działu inwestycji ZG PTTK.

Zaawansowany wiek obiektów oraz faktyczny stopień ich zużycia szacowały się znacząco wyeksploatowaniem większości obiektów. Niedostateczne wobec potrzeb nakłady finansowe związane z remontami kapitalnymi a także przesuwanie planów remontów i modernizacji przyczyniły się do tego, że obecnie większość obiektów noclegowych i gastronomicznych PTTK jest w złym stanie technicznym. Rzuca to na zabezpieczenie ciągłości eksploatacyjnej bazy i utrzymanie niezbędnego standardu usług. Odnowa obiektów oraz powstrzymanie procesu ich dekapitalizacji jest jednym z głównych kierunków działalności władz PTTK w bieżącej kadencji. Uczestnikom narady przedstawiono szczegółowe wnioski z posiedzenia plenarnego Zarządu Głównego PTTK, odbytego w kwietniu b.r., a poświęconego problemom bazy.

Zapoznano się z oceną niewyodrębnionej działalności gospodarczej i finansowej oddziałów PTTK. Działalność taką prowadziło w 1985 r. 300 oddziałów Towarzystwa. Wysokość sprzedaży wynosiła w 1985 r. 8.926.393 tys. zł, co stanowi wzrost w stosunku do 1984 r. o 28,5%. Średnia marża brutto wynosiła w 1985 r. w BORT-ach 13,6% /1984 r. 14,5%/ jej spadek spowodowany został m.in. zarządzeniami wprowadzającymi ceny regulowane na wczasach oraz kolonie i obozy dla młodzieży szkolnej. Ujemny wynik finansowy z działalności gospodarczej wykazało w 1985 r. 49 oddziałów /w 1984 r. - 28/. Dofinansowanie działalności programowej przez działalność gospodarczą oddziałów wzrosła o 70,5% w 1985 r. na działalność programową przeznaczona 58% wyniku finansowego.

Niezależnie od znacznego dorobku ekonomicznego oddziałów PTTK, występuje szereg nieprawidłowości w prowadzeniu działalności gospodarczej, polegające głównie na nieprzestrzeganiu uchwał Władz Towarzystwa /uchwały nr 117/82, 142/83,

146/83 Prezydium ZG PTTK/, opieszala windykacja należności, nieprawidłowości w rozliczeniach BORT z BTZ PTTK.

Sekretarz Generalny ZG PTTK kol. Zdzisław ŁYSIO przedstawił informację oceniającą działalność Towarzystwa w 1985 r., wykazując m.in. szereg nieprawidłowości w działalności ogniw i instancji PTTK oraz jego przedsiębiorstw.

Przedstawiono szczegółowo stan przygotowań do letniego sezonu turystycznego 1986 r. w PTTK. Podobną informację zaprezentowali też przedstawiciele OZGT-ów oraz Biura Turystyki Zagranicznej PTTK.

W trakcie narady odbyto robocze posiedzenia w zespołach.

Zespół z udziałem kierownictw centralnych przedsiębiorstw PTTK dokonał oceny pracy przedsiębiorstw w 1985 r. oraz oceny wykonania zadań I kwartału 1986 r. Omówiono też zadania planu na 1986 r. oraz podstawowe kierunki planu perspektywnego do 1990 r. oraz problemy integracji ekonomicznej działalności gospodarczej w PTTK.

Urzędujący członkowie Zarządów Wojewódzkich PTTK zapoznali się z zasadami organizacji archiwów PTTK. Przedstawiono też założenia organizacyjne i zakres lustracji problemowych w ZW i ZO PTTK. Rada Programowa d/s młodzieży szkolnej przedstawiła propozycje programowe dla młodzieży szkolnej, m.in. "Wakacje z PTTK" oraz problematykę związaną z funkcjonowaniem MST'86. W ramach zespołu odbyto też konsultacje w sprawach szkolnych.

## NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

W kwietniu b.r. w Karnicach k. Ostródy odbyła się II Ogólnopolska Narada Aktywu Turystyki Wiejskiej. W jej trakcie dokonano m.in. oceny porozumienia pomiędzy Zarządem Głównym PTTK a Krajowym Związkiem Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych zawartego w 1982 roku. Stwierdzono, że nastąpił już pozytywny rozwój turystyki w środowisku wiejskim, kolejny zaś etap wymaga podjęcia działań organizacyjnych i programowych.

W szerszym niż dotąd zakresie objąć trzeba specjalistycznym szkoleniem kadre zajmującą się turystyką w środowisku rolników, w PGR, spółdzielniach produkcyjnych oraz w organizacjach działających na wsi. Aktywizacji wymaga działalność krajoznawczo-turystyczna w szkołach wiejskich i rolniczych, m.in. poprzez szeroką popularyzację konkursu na najlepiej pracujące SKET PTTK na wsi.

Należy podjąć prace w celu przywrócenia działalności stacji turystycznych na wsi jako najważniejszej bazy dla uprawiania turystyki. W tym zakresie konieczna jest współpraca z działającymi na wsi organizacjami. Jednocześnie należy dążyć do stworzenia i wyposażenia wiejskich wypoczynialni sprzętu turystycznego. Celowym wydaje się też udoskonalenie systemu informacji turystycznej na wsi.

Wiele uwagi należy poświęcić doskonaleniu struktur organizacyjnych. Służyć temu winna m.in. analiza współpracy Rady d/s turystyki wiejskiej ZG PTTK z odpowiednimi komisjami wojewódzkimi. Jednocześnie należy przeprowadzić szczegółową analizę realizacji wspomnianego już porozumienia w poszczególnych województwach.

Działalność turystyczna środowiska wiejskiego wymaga szerokiej popularyzacji i prezentacji. Jedną z form prezentacji powinny być kontynuowane nadal zloty turystów wiejskich, do organizacji imprez turystycznych wykorzystywać też trzeba wszelkiego rodzaju imprezy o charakterze folklorystycznym. Popierać też należy wszelkiego rodzaju inicjatywy w zakresie organizacji imprez turystyki kwalifikowanej.

Stałego upowszechniania i rozwoju wymaga też, istniejąca już współpraca wiejskich kół PTTK z kołami działającymi w innych środowiskach, w zakładach pracy, wojsku, szkołach.

## RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

### I N F O R M A C J A

o ważniejszych aktach prawnych, których treść łączy się z działalnością PTTK, ogłoszonych w IV kwartale 1985 r. w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim

#### DZIENNIK USTAW NR 51

- poz. 264 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-10-04 zmieniające rozporządzenie w sprawie rodzajów kosztów i strat uznanych za niezasadnione przy opodatkowaniu podatkiem dochodowym jednostek gospodarki uspołecznionej.
- poz. 265 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-10-22 w sprawie działalności gospodarczej organizacji społecznych.

#### DZIENNIK USTAW NR 54

- poz. 277 - Obwieszczenie Przewodniczącego Rady Państwa z 1985-11-04 w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy z 1982-10-08 o związkach zawodowych.

#### DZIENNIK USTAW NR 55

- poz. 278 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-11-18 w sprawie stawek podatku od ponadnormatywnych wypłat wynagrodzeń oraz zasad ustalania kwot wynagrodzeń wolnych od podatku.
- poz. 282 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-11-25 w sprawie udzielania zwolnień od pracy zawodowej pracownikom powołanym do pełnienia funkcji z wyboru w zakładowej organizacji związkowej.

#### DZIENNIK USTAW NR 56

- poz. 289 - Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki społecznej z 1985-11-04 w sprawie książki kontroli sanitarnej.
- poz. 290 - Rozporządzenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z 1985-11-27 w sprawie najwyższych dopuszczalnych stężeń chwilowych i progowych czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy.

#### DZIENNIK USTAW NR 59

- poz. 298 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-12-09 w sprawie wysokości składek na ubezpieczenie społeczne za pracowników uspołecznionych zakładów pracy.
- poz. 299 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-12-19 w sprawie czasu pracy w uspołecznionych zakładach pracy w latach 1986-1988 oraz zmian niektórych przepisów o czasie pracy.
- poz. 302 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-12-19 zmieniające rozporządzenie w sprawie urlopów wychowawczych.

#### DZIENNIK USTAW NR 61

- poz. 318 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-12-19 zmieniające rozporządzenie w sprawie podatku wyrównawczego.

#### DZIENNIK USTAW NR 63

- poz. 333 - Rozporządzenie Rady Ministrów z 1985-12-27 w sprawie szczególnego zakresu działania Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki.

#### MONITOR POLSKI NR 30

- poz. 202 - Uchwała Rady Ministrów nr 156 z 1985-10-09 zmieniająca uchwałę w sprawie pokrywania kosztów podróży służbowych poza granicami kraju.
- poz. 203 - Zarządzenie Ministra Finansów z 1985-10-07 w sprawie zaniechania ustalania podatku od wynagrodzeń od niektórych wynagrodzeń.
- poz. 207 - Zarządzenie Prezesa Narodowego Banku Polskiego z 1985-09-16 w sprawie szczególnych zasad rozliczeń pieniężnych jednostek gospodarki uspołecznionej.
- poz. 208 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki z 1985-06-29 w sprawie warunków bezpieczeństwa osób przebywających w górach.

#### MONITOR POLSKI NR 32

- poz. 218 - Uchwała Rady Ministrów nr 152 z 1985-10-04 w sprawie szczególnych zasad tworzenia i wykorzystywania odpisów dewizowych w walutach wymienialnych.

#### MONITOR POLSKI NR 35

- poz. 230 - Uchwała Rady Ministrów nr 153 z 1985-10-04 w sprawie wprowadzenia eksperymentalnego systemu odpisów w rublach transferowych.

#### MONITOR POLSKI NR 42

- poz. 271 - Obwieszczenie Prezesa Państwowego Zakładu Ubezpieczeń z 1985-11-22 w sprawie ogłoszenia ogólnych warunków ubezpieczenia mienia od kradzieży.

#### MONITOR POLSKI NR 44

- poz. 288 - Obwieszczenie Prezesa Państwowego Zakładu Ubezpieczeń z 1985-11-22 w sprawie ogłoszenia ogólnych warunków grupowego ubezpieczenia rodzinnego na życie.

#### MONITOR POLSKI NR 45

- poz. 289 - Obwieszczenie Prezesa Państwowego Zakładu Ubezpieczeń z 1985-11-30 w sprawie ogłoszenia ogólnych warunków ubezpieczenia mienia jednostek gospodarki uspołecznionej i nieuspołecznionej od ognia i innych zdarzeń losowych oraz taryf składek za te ubezpieczenia.

#### MONITOR POLSKI NR 46

- poz. 303 - Zarządzenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z 1985-12-20 w sprawie terminów udzielania dodatkowych dni wolnych od pracy w 1986 r.

#### MONITOR POLSKI NR 48

- poz. 311 - Uchwała Rady Ministrów nr 208 z 1985-12-19 w sprawie ograniczeń w użytkowaniu niektórych rodzajów paliw i energii w latach 1986-1990.
- poz. 312 - Uchwała Rady Ministrów nr 231 z 1985-12-30 zmieniająca uchwałę w sprawie zasad zaliczania w jednostkach gospodarki uspołecznionej środków pracy i innych przedmiotów i urządzeń długotrwałego użytkowania do środków trwałych.

NUMER ZAMKNIĘTO 1986-05-31